



一场走心的援川，她留下三万字的日记 付出比得到更加让人快乐

记者 朱丹君 通讯员 钟丽文

大凉山的天空总是蓝到让人心醉，这里没有人头攒动，只有和煦的阳光、清新的空气和那休闲自得的牛羊。近日，温岭市妇幼保健院产科副主任医师丁卫敏，结束了为期3个月的援川工作，留下了3万多字的援川日记。

这次援川任务是浙江省卫健委与四川省凉山州的对口帮扶项目。早在2022年，丁卫敏就积极报名参加援川，但支援计划受疫情影响而未执行。支援计划重启后，丁卫敏的援川梦终于成为现实。人活着，必须要服务于社会。几年前的多次外出进修让我得到了知识的输入，而援川是知识的输出，付出有时候比得到更加让人快乐。

克服生活困难，奔赴大凉山

一开始，家里人是不支持的，要去一个偏远地区，我老公还是比较担心的，除了担心我生活上的不习惯、饮食上的不适应，更担心我的安全。丁卫敏说。她的老公也是一名医生，虽然心里难免会担心，但最后还是尊重她的选择，给了她最大的理解和支持。

出发前，我特意去网上搜索过，当得知当地艾滋病泛滥时，内心有过短暂的担心与彷徨。但是，丁卫敏没有退缩。

今年3月，丁卫敏到达四川省凉山州布拖县。布拖县是彝族阿都的聚居县，属于高原地区，海拔2400多米。这里的海拔虽然没有藏区那么高，但是丁卫敏仍出现了轻微的高原反应。提重物吃力，睡眠比较浅，一晚上睡醒，走上坡路容易气喘和头晕。丁卫敏说，这里温差较大，饮食辛辣、油腻，这对于一名土生土长的江南女子来说，是不小的挑战。

丁卫敏一边快速让自己适应当地的生活，一边立即投入到当地的工作中，参加疾病查房和诊疗，开展各项



丁卫敏给女孩子们上生理卫生课。(图片由采访对象提供)

知识的培训，参加下乡筛查、宣教等。此次帮扶工作的重点之一，就是提升凉山州布拖县妇幼保健能力和预防艾滋病母婴传播能力。

面对艾滋病群体，丁卫敏每天的神经都是紧绷着的，要面对面给他们诊疗，还要面临职业暴露的风险。我告诉自己一定要全力以赴，我告诉自己此次来不是走过场，我一定要为她们做点什么。丁卫敏在日记里写道，一批又一批的援川志愿者被派到这里，共同为打赢艾梅乙阻断这场战役而努力着。

倾囊而授，不遗余力提升当地的医疗水平

丁卫敏的对口支援单位是布拖县妇计中心。妇计中心的医疗条件有限，当地医生掌握的理论知识比较薄弱。这里的医生很好学，求知若渴，就是缺少带头人。作为带头人，丁卫敏在妇计中心培训医疗安全核心制度，协助制订各项诊疗规范等，她将自己这几年所学的知识倾囊而授。

援川期间，丁卫敏还带领妇计中心的医务人员，收治了多位妊娠期的孕产妇，手把手教她们如何管理与监测。这要是在以前，妇计中心的医生是不敢收治的，都是转诊到隔壁的

县医院了。她们说，因为我在，所以她们胆子也大了。对，我就是要给她们这份底气！丁卫敏还给她们带去了产科非常重要的产钳技术，这个是产科医生关键时刻用来救命的手段，必须要学会。

除了做好临床实操带教工作，丁卫敏在3个月援川期间还开展了9次业务学习和小讲课，通过授课方式向科室人员普及专科的新知识、新理念、新发展。此外，丁卫敏还开展了全县的艾梅乙母婴阻断专项讲课，提升全县妇幼保健人员的专业知识。

作为一名产科医生，责任心很重要。援川期间，丁卫敏经常会半夜接到同事的求助电话，不管多晚，她都会赶去现场援助。哪怕现在人已经回温岭了，丁卫敏也会时不时接到布拖县当地同事的咨询电话。她知道，每一个电话后面都是当地同事对她的信任，她都会耐心帮助她们分析并给出最佳建议。

今年4月，科室里出生了一个唇腭裂的女宝宝。因为是家里的第六胎，又是一名女宝宝，家人出钱给宝宝做修复手术的话存在一定的经济困难，所以她主动帮助其联系公益基金，除了加入隔壁县的公益项目外，她还试图联系嫣然天使基金。李亚鹏的现任妻子海哈金喜

是大凉山人，希望通过这层关系，能帮助她争取到一个免费的名额。多个渠道，就多一份希望。丁卫敏有一颗医者仁心。

进校园开展公益讲课，让青春期的孩子们不迷茫

大凉山里书声琅琅，全国各地的支教项目开展如火如荼，文化知识渐渐深入山里的同时，生理卫生健康教育却严重缺席，性教育、卫生课几乎一片空白。为了把教育的关口前移，丁卫敏走进校园，为五六年级的女孩子们带来了生理卫生课。看着孩子们求知若渴的眼神，我知道这件事做对了，她们太需要这方面的知识了。走出了第一步后，丁卫敏希望，以后学校能多开展此类公益讲课，让青春期的孩子们不再迷茫，不再无助。

在跟当地老百姓的接触中，丁卫敏爱上了纯真热情的彝族同胞们。这是一个骑在老鹰背上烤太阳的民族。他们崇拜自然、崇拜图腾、崇拜祖先，他们相信万物有灵。他们大口喝酒，大口吃肉，啤酒是他们嘴里的口服液，大块原滋原味的坨坨肉是他们的餐桌必备。他们喜欢坐在地上吃饭、聊天，这种席地而坐、亲肤接触土地的感觉让他们觉得相当安逸，而这份内心的怡然自得也是我们这边人所不曾拥有的。

从布拖县回来有一段时间了，但是丁卫敏还时刻心系那边的百姓。大凉山的娃娃们长得都很可爱，眼睛又大又亮，就是紫外线太强烈了，脸上都晒出了高原红。在丁卫敏的手机里，留下很多孩子可爱纯真的照片，这是一种纪念，更是一种期盼，期盼这些孩子将来能走出大山，去看看外面的世界。

援川的时候，心里眼里都是人生和情怀。丁卫敏在朋友圈留下了这样的文字。对她来说，援川生涯不会画上句号，她将持续为布拖县妇计中心提供线上的医疗援助。

高温之下 谨防热出毛病

记者 朱丹君

热热热！全国各地进入高温炙烤模式。7月6日，温岭市气象台发布高温橙色预警信号，太平、城西、城东等镇（街道）最高气温可达38℃以上。记者从多家医院了解到，前来就医的老年人呈明显增多趋势。

中暑了别硬挺， 热死人不是玩笑

天气太热了，最近还是少出门。记住了。在市一院急诊中心，七旬黄大伯像做错事的孩子，默默点了点头。7月5日中午，黄大伯顶着大太阳去隔壁村听戏，结果半路出现头晕、呕吐的症状，幸好被一熟人发现，通知其家里人及时送医。

最近因中暑前来就医的老年人挺多的，如果感觉自己中暑了，千万不要硬挺。急诊中心护士长周君杨告诉记者，老年人体温调节能力变差，散热能力降低，在一般人并不觉得很热的天气，也有可能出现热射病。而且，老年人的病症比较复杂。

记者了解到，老年人、婴幼儿、身体肥胖、精神疾病患者、慢性病患者以及户外从事重体力劳动的人更容易发生中暑。引起中暑的原因多种多样，除了长期暴露在室外高温环境下导致中暑外，有些患者是因为长期处于高温、高湿、不通风的环境下出现的中暑。例如，有些人在不通风的厨房做饭，加上自身排汗能力较差，就容易中暑。

热射病可以理解为中暑的一种严重状态，一旦中暑变成了热射病，就可能有生命危险。热射病最突出的表现就是体温持续升高，能达到40℃以上。病人会出现昏迷、抽搐、谵妄、行为异常等症状。同时可出现脑、心脏、肝脏、肾脏、消化道、凝血功能障碍或衰竭，一定要紧急就医。

热射病可以理解为中暑的一种严重状态，一旦中暑变成了热射病，就可能有生命危险。热射病最突出的表现就是体温持续升高，能达到40℃以上。病人会出现昏迷、抽搐、谵妄、行为异常等症状。同时可出现脑、心脏、肝脏、肾脏、消化道、凝血功能障碍或衰竭，一定要紧急就医。

一天内两人被沙蜂撂倒送医 可导致过敏性休克致死 遇袭千万别大意

本报讯（记者朱丹君）夏季是蜂类活动的高峰期，被蜂蛰伤的案例不在少数。7月5日，市一院急诊中心接诊了两例被沙蜂（温岭方言音译，有可能是马蜂）蛰伤的患者。

好痛 在1床，47岁的张大伯因为疼痛不时发出呼喊，浑身不自觉地出现了颤抖。被沙蜂蛰伤后，张大伯的左眼肿了，大腿处也肿了几个大包。张大伯的家人围在他身边，不断安抚两句。

张大伯家住大溪镇，靠近山脚的地方。当天，张大伯出门时，突然飞来了几只沙蜂。脸上被蜂蛰了一下，感觉很疼。

张大伯捂住头，就撒腿跑起来，但是沙蜂仍飞来袭击，他清楚地感受到沙蜂的针刺穿裤子，扎进了大腿里。

被蛰后不久，张大伯觉得双腿发软，还出现了头晕、眼花、腹痛、呼吸困难等症状。后来，他被其家人送到市一院急诊中心救治。

到急诊室时，患者出现血压下降、头晕等症状，初步判定为过敏性休

克。接诊医师蔡建华告诉记者，我们立马对其进行紧急抢救，用了肾上腺素、抗过敏药和激素药物后，患者才渐渐恢复了意识。

沙蜂为何有如此大威力？蔡建华表示，普通人被蜂蛰后会出现局部红肿、疼痛的过敏症状，而高敏体质的人，被蛰后会迅速出现眼睛或面部肿胀、喉头水肿、腹痛腹泻、呼吸困难等症。

对于过敏体质尤其是高敏体质的人来说，应该要备一些治毒虫咬伤的药物（如季德胜蛇药片），尽量避开蜂类容易出没的环境。一旦被蜂类袭击且症状不能缓解，一定要及时就医。

蔡建华建议，如果被蛰伤者出现大汗淋漓、意识不清等较重症状，最好仰卧在地，头转向一侧，保持双下肢垫高的姿势，等待救援或由他人送往医院。

记者了解到，由于救治及时，两名被蜂蛰伤的患者留院观察一天后，均已顺利康复出院。

市一院开展第一届员工减重项目

1月减20斤！这位减重王的秘诀在这里

记者 朱丹君 通讯员 王凌云/文
通讯员 林桉然/图

7月5日，市一院第一届员工减重项目落下帷幕。历时一个月，18名参与者共减重150斤，平均每位参与者减重8.33斤。该院设备维修人员蒋海龙，减重20斤，成为这一届的减重冠军。

每年，市一院都会为员工提供生日健康体检服务，定期监测员工的健康状况。通过体检分析，发现超重已成为威胁员工健康的首要问题。在我国第九个全民营养周期间，医院启动了主题为关爱员工享瘦生活”的健康管理项目。由专业团队制订健康管理方案和实施健康干预措施，通过科学减重，提高员工健康意识，养成健康生活方式。

最后一个报名，赢得减重冠军称号

营养过剩、久坐不动和压力是导致体重增加的三个主要原因。医务人员也不例外，一位年轻医生说，自己平时工作很忙，经常在门诊一坐就是三四个小时，回到家就想躺在床上休息，留给运动的时间少之又少。

减肥，不是一件轻松的事情，需要保持良好的生活习惯、适当的饮食和积极的运动。在经验分享环节，蒋海龙说，减肥并不是一场速度赛，不应过于急于求成。

2014年，蒋海龙进入市一院设备维修中心。当时，他178厘米的大个头，体重是180斤。这几年，他的体重又蹭往上涨，最高达到了222斤。

工作时，下蹲或是钻到机器底下，我就感觉特别吃力。蒋海龙说，早些年他去健身房锻炼，试图通过运动来达到减肥的目的，但是效果不太明显。

没想到这个项目这么给力，减肥效果杠杠的。跟一个月前相比，蒋海龙的身形明显瘦了一圈，精气神却更加足了。蒋海龙说，他是无意中听到小伙伴在打电话咨询此次的员工减重项目。抱着试一试的心态，他也报了名，赶上了末班车，我是最后一个报的名。



蒋海龙（中间）上台接受表彰。



食堂提供的减脂餐。



医院聘请健身教练进行指导。

一天至少走一万步。

自律且上进的日子，有趣也有盼。蒋海龙打趣道，好好吃饭会瘦，多喝温开水会瘦，适量运动会瘦，不熬夜也会瘦。他解释道，每天保持充足的睡眠，有规律地排便，多喝温开水，能加快身体的新陈代谢，减少身体脂肪的堆积，这些都有利于减肥。

减肥需要科学合理，盲目减肥不可取

超重和肥胖，不仅会影响我们的身材美观，还会增加一系列慢性疾病的风，如易引发高血压、高血糖、高脂血症、高尿酸血症等，因此不少市民对于减肥特别关注，甚至还出现了断主食、不吃肉只吃菜、只吃代餐、催吐等偏激的减肥方式。

减肥需要科学合理，盲目减肥不可取，不正确的减肥方法有可能伤害自己的身体。该院营养科主任杨飞卿提醒，健康尺度下的节食减肥，一定要保证饮食摄入的均衡性，每天蛋白质、脂肪、纤维素、碳水化合物的摄入要有相应比例。

工作再忙也要保证一日三餐定时定量，这是控制热量、有效减肥，也是保护肠胃功能的方法。尽量选择焯、拌、炖、煮、白灼、快炒、低温微波等烹调方式，重油、重盐也会影响减肥的效果。此外，每天还要控制水果摄入量，因水果中含有大量的果糖和葡萄糖，当我们摄入过量的糖类，身体就会将多余的糖转变为脂肪，从而影响减肥。杨飞卿提醒，减肥过程中，监测和随访非常重要，减脂人员每周应与专业人员交流主观感受，包括食欲、不适症状等，以便及时调整饮食方案。

把科学减重传递给更多有需要的人

员工健康是家庭幸福的基石，也是高效工作的前提。多年来，医院以员工需求为导向，来提升员工满意度和幸福感。

为此，医院制订了《员工关爱项目实施方案》，为值班医务人员提供爱心早餐；为门诊延迟下班的医生提供点心；举办迷你马拉松等体育活动，开展瑜伽、健身、声乐等课程培训；推出寒暑假职工子女托管班，努力让职工感受到工会、娘家人、的关怀。

减重活动是关爱员工健康的活动之一。该院工会主席、副书记毛文忠期望，这项活动成为医院的品牌服务项目之一，不仅是关爱员工的暖心福利，而且还要走出医院，服务更多的社会单位，发挥更大的社会效益，把科学减重传递给更多有需要的人。

如果其他单位有这方面的需求，可以联系我们营养科，我们可以协作开展员工减重福利项目。杨飞卿表示，如果个人有减重意向，也可以到医院营养科门诊进行咨询。

如果其他单位有这方面的需求，可以联系我们营养科，我们可以协作开展员工减重福利项目。杨飞卿表示，如果个人有减重意向，也可以到医院营养科门诊进行咨询。